12.05.2020 Тема: Пищевые связи. Межвидовые взаимоотношения в экосистеме
Выполнить тестовые задания: 

-  с выбором одного правильного ответа

1. Фактор, ограничивающий рост травянистых растений в еловом лесу, – недостаток

1)света

2)тепла

3)воды

4)минеральных веществ

2. Какие антропогенные факторы оказывают влияние на численность популяции ландыша майского в лесном сообществе?

1)вырубка деревьев и   высокая температура летом 

2)увеличение затенённости  и недостаток влаги в летний период

3) сбор дикорастущих растений и  вытаптывание почвы

4) низкая температура воздуха зимой

3. Какой антропогенный фактор приводит к уменьшению содержания кислорода в атмосфере?

1)увеличение численности животных

2)осушение болот

3)создание новых агроценозов

4)массовое уничтожение лесов

4. Накопление в атмосфере оксидов серы приводит к 

1)расширению озоновых дыр

2)парниковому эффекту

3)увеличению ионизации атмосферы

4)выпадению кислотных дождей

5. Верны ли следующие суждения о связях видов в экосистеме?

А. Сожительство гриба с корнями высших растений (микориза) – пример симбиотических отношений.

Б. Сожительство клубеньковых бактерий и бобовых растений – пример конкурентных отношений в биоценозе.

1)верно только А

2)верно только Б

3)верны оба суждения

4)оба суждения неверны

6.Повышение урожайности сельскохозяйственных культур предпочтительнее, чем расширение площадей агроценозов, так как при этом

1)понижается численность вредителей

2)улучшается обеспечение людей пищей

3)облегчается внесение удобрений

4)сохраняются природные биоценозы

7. Фактор, ограничивающий рост травянистых растений в пустыне, – недостаток

1)света

2)тепла

3)воды

4)минеральных веществ

8. К абиотическим факторам относят

   1) подрывание кабанами корней

   2)         нашествие саранчи

  3)         образование колоний птиц

   4)         обильный снегопад

9. Ведущую роль в сокращении рыбных запасов Мирового океана сыграли факторы

           1)         антропогенные 

           2)         абиотические

           3)         биотические

           4)         климатические

10. Воздействие друг на друга организмов одного или разных видов относят к факторам

           1)         абиотическим 

           2)         биотическим

           3)         антропогенным

           4)         ограничивающим

- Тест  на соответствие

11. Установите соответствие между примером воздействия на организм 

 и экологическим фактором.


	ПРИМЕР
	ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ ФАКТОР

	А)использование кислорода для дыхания организмов

Б)конкуренция овец в стаде

В)влияние температуры воздуха на цветение растений

Г)перемещение планктона океаническими течениями

Д)питание дождевых червей листовым опадом

Е)питание крота личинками насекомых
	1)биотический

2)абиотический


Ответ:


	а
	б
	в
	г
	д
	е

	
	
	
	
	
	


12. Установите соответствие между примером и экологическим фактором.


	ПРИМЕР
	ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ ФАКТОР

	А)паразитирование чесоточного зудня 

 в коже человека

Б)сбор личинок колорадского жука 

 с побегов картофеля на полях

В)развитие печёночного сосальщика 

 в печени человека

Г)внесение азотных удобрений перед посевом растений

Д)уплотнение корневых систем растений на лесной тропинке
	1)биотический

2)антропогенный


Ответ: 


	а
	б
	в
	г
	д

	
	
	
	
	


13.  Установите соответствие между примером воздействия на организмы 

 и экологическим фактором.


	ПРИМЕР
	ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ ФАКТОР

	А)использование минеральных солей 

 почвы растениями

Б)гибель организмов вследствие пересыхания водоёмов

В)взаимоотношения кабанов и лосей в биоценозе

Г)влияние продолжительности светового дня на рост растения

Д)влияние ультрафиолетовых лучей на синтез витамина D

Е)уменьшение численности белок в неурожайные годы семян ели
	1)биотический

2)абиотический


Ответ: 


	А 
	Б 
	В 
	Г 
	Д 
	Е 

	
	
	
	
	
	


14. Установите соответствие между признаком позвоночного животного и средой, в которой он сформировался.


	ПРИМЕР
	СРЕДА

	А)подвижные веки

Б)жабры с жаберными крышками

В)тазовый пояс

Г)шейный отдел позвоночника

Д)боковая линия

Е)двухкамерное сердце
	1)водная

2)наземно-воздушная


Ответ:

	
а
	Б
	в
	г
	д
	е

	
	
	
	
	
	


15. Установите соответствие между характеристикой и экологическим фактором.


	ПРИМЕР
	ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ ФАКТОР

	А)распашка целинных земель

Б)создание оросительных каналов

В)образование озоновых дыр за счёт воздействия фреонов

Г)влияние паразита на организм хозяина

Д)взаимоотношения хищника и жертвы

Е)взаимовлияние гифов гриба и цианобактерий в лишайнике
	1)биотический

2)антропогенный 


Ответ: 


	а
	Б
	в
	г
	д
	е

	
	
	
	
	
	


-Тест с выбором нескольких правильных ответов

16. В естественной экосистеме 

1)разнообразный видовой состав 

2)несбалансированнный круговорот веществ

3)незамкнутый круговорот веществ

4)замкнутый круговорот веществ

5)разветвленные пищевые цепи        

6)среди консументов преобладают хищники

17. В смешанном лесу растения расположены ярусами, что уменьшает конкуренцию между березой и 

1)майскими жуками

2)черемухой

3)грибами

4)шиповником

5)орешником

6)мышами

18 Какие экологические нарушения в биосфере вызваны антропогенным вмешательством?

1)разрушение озонового слоя атмосферы

2)сезонные изменения освещённости поверхности суши

3)падение численности китообразных

4)накопление тяжёлых металлов в телах организмов вблизи автострад

5)накопление в почве гумуса в результате листопада

6)накопление осадочных пород в недрах Мирового океана
19. Какие особенности развились у китообразных в связи с водным образом жизни?

1)рождение детёнышей и выкармливание их молоком

2)дыхание атмосферным воздухом

3)обтекаемая форма тела

4)превращение передних конечностей в ласты

5)разделение полости тела диафрагмой

6)толстый слой подкожного жира

20. Какие антропогенные факторы оказывают влияние на численность популяции ландыша майского в лесном сообществе?

1)вырубка деревьев

2)увеличение затенённости

3)недостаток влаги в летний период

4)сбор дикорастущих растений 

5)низкая температура воздуха зимой

6)вытаптывание почвы


        III. Изучение нового материала , составить опорные схемы
Однажды я увидел странное зрелище: по муравейнику прыгал дрозд. Он разгребал верх муравьиной кучи, но не клевал муравьев. Дрозд вытянул крылья и так сидел минут 10. Позже на это место прилетела сойка, потом скворец, потом трясогузка. Почему едва ли не половина всех местных птиц прилетает на муравейник?

На муравьиных кучах птицы освобождаются от паразитов.  Муравьи быстро «вычесывают» все, что скопилось под крыльями, и попутно опрыскивают тело птицы остро пахнущей  кислотой. Натуралисты подметили: едва ли не половина всех лесных птиц принимает муравьиные ванны. )

Вы уже знаете, что между популяциями в экосистеме возникают трофические, топические, форические и фабрические связи. На основе этих связей и возникают различные взаимоотношения. Они могут быть:

а) внутривидовые:

факторы, характеризующие отдельную популяцию (численность, возрастную структуру, соотношение полов, среднюю продолжительность жизни организмов, их плодовитость, динамику численности популяции); физиологические факторы, характеризующие образ жизни, поведение организмов; ритмы суточной и сезонной активности. 

б) межвидовые:

полезные или позитивные – симбиоз; вредные или негативные – антибиоз; безразличные – нейтрализм. 

Американский эколог Ю. Одум предложил классифицировать взаимоотношения по характеру их влияния на взаимодействующие популяции. По этой классификации любое взаимодействие можно описать с помощью сочетания нескольких символов, показывающих его последствия для популяций.

«0» означает отсутствие заметных последствий для популяций; «+» - пользу для вида от взаимодей- ствия с другим видом; «-» - отрицательное влияние такого взаимодействия.

Характеристика взаимоотношений.
·        Мутуализм (+ +) – сожительство с обоюдной пользой для симбионтов, иногда с элементами паразитирования.
Примеры мутуализма: лишайник = гриб + водоросль; микориза (грибокорень); клубеньковые бактерии на корнях бобовых растений; бобовые растения и клубеньковые бактерии.

·        Протокооперация (+ +) – взаимосвязь, выгодная для обоих организмов, но не обязательная.
Примеры: рак-отшельник и актиния; мурены и креветки, очищающие их от паразитов.

·        Комменсализм (+ 0) – взаимосвязь, при которой один организм получает какое-либо преимущество, не принося заметного вреда другому.

·        Сотрапезничество – взаимоотношение, при котором организмы делят друг с другом пищу. Находясь примерно в одних условиях, они потребляют разные пищевые ресурсы.
Например, птицы лысухи, ныряя за водорослями, взмучивают ил, в котором много мелких организмов для сазана.

·        Нахлебничество – взаимоотношение, при котором организмы доедают пищу, оставленную другими.
Примеры: белый медведь и песцы, чайки; лев и гиены, шакалы; акула и рыба-лоцман.

·        Квартирантство – взаимосвязь, при которой для некоторых организмов тела животных других видов или их местообитания служат убежищами.
Примеры: рыбы-прилипалы и черепахи; эпифиты на дереве; в теле голотурии находят убежище разнообразные виды мелких животных.

·        Паразитизм (+ -) – взаимосвязь, при которой организмы (паразиты) могут использовать другой вид (хозяина) не только как место обитания, но и как постоянный источник питания.
Увеличивает возможность вида (паразита) выжить в борьбе за существование.
Зараженные паразитами организмы менее продуктивны, раньше умирают. Происходит регуляция плотности популяций хозяев. Особенно важно для популяций крупных хищников, у которых нет врагов (волк в лесу), или там, где нет хищников (караси в озере, где из-за недостатка в воде кислорода не могут жить другие рыбы).

·        Эктопаразиты (как правило, временные) располагаются на покровах тела.
Эндопаразиты (чаще постоянные) обитают в полостях и тканях тела.
Растения-паразиты: повилика на крапиве, заразиха на подсолнечнике.
Грибы-паразиты: фитофтора на картофеле,головня и спорынья на злаковых.

Совокупность всех этих взаимодействий называют симбиозом. Как вы считаете, почему эти взаимодействия объединяют в одну группу? (выслушиваются ответы и формулируется определение симбиоза)

Симбиоз – это длительное сожительство двух или нескольких видов, извлекающих из него взаимную или одностороннюю пользу на основе топических или трофических связей.

 
Для регуляции численности популяций в экосистеме наибольшее значение имеют такие взаимоотношения, как хищничество и конкуренция.

·        Хищничество (+ -) – взаимосвязь, при которой один организм (хищник) живёт за счёт другого (жертвы), в результате его умерщвления и поедания.
Естественный отбор увеличивает эффективность средств поиска и ловли добычи хищниками. Жертвы совершенствуют средства защиты (коэволюция).Хищничество встречается не только у животных, но и у растений (семейство росянковых) и грибов. Иногда в роли жертвы выступают растения, тогда взаимоотношения называются растительноядностью.
·        Конкуренция (+ -) - взаимосвязь, возникающая между видами, обладающими сходными потребностями в пище, в пространстве и иных условиях жизни. Проявляется в виде агрессии прямой или косвенной. Примеры: культурные растения и сорняки на грядке; воробьи и синицы – за места гнездования.

·        Каннибализм – частный случай внутривидовой конкуренции. Наблюдается при переуплотнении среды и недостатке пищи. Пример: пауки, акулы. К каннибализму более склонны самки. Каракурты, богомолы часто съедают самцов после спаривания. Самки млекопитающих (кенгуру) также иногда съедают своих детенышей. Жуки мучные хрущаки поедают отложенные яйца при высокой плотности популяции.

 Аменсализм (0 -) – взаимоотношение, безразличное для одного вида, но угнетающе действующее на другого.
Организмы способны подавлять конкурентов с помощью химических веществ.
Примеры: корни осины тормозят рост дуба; дуб угнетает чернику; плесневый гриб пеницилл препятствует росту бактерий путем выработки антибиотиков. Антагонизм (- -)  – взаимоотношение, при котором присутствие одного вида исключает пребывание другого вида. Например, медуза Аурелия и инфузория-туфелька. 

·         Нейтрализм (0 0) – форма взаимоотношений, при которой совместно обитающие на одной территории организмы не связаны друг с другом непосредственно. Формируя биоценоз, зависят от состояния сообщества в целом. Примеры: стрекоза и муравей; волк и дождевой червь; лось и филин.

